

INTERNATIONAL RESEARCH FELLOWS ASSOCIATION

# RESEARCH JOURNEY

INTERNATIONAL RESEARCH JOURNAL

PEER-REFREED & INDEXED JOURNAL

January - 2019

SPECIAL ISSUE - 85 (B)

## NATIONAL INTEGRITY & SARDAR VALLABHBHAI PATEL

Guest Editor :

Dr. B. S. Yadav

Principal,

K.J. Somaiya College of Arts,  
Commerce & Science, Kopergaon  
Dist. Ahmednagar [M.S.] INDIA

Executive Editor of the issue :

Dr. K. L. Giramkar

Dept. of History

K.J. Somaiya College of Arts,  
Commerce & Science, Kopergaon  
Dist. Ahmednagar [M.S.] INDIA

Chief Editor :

Dr. Dhanraj T. Dhangar

Yeola, Dist - Nashik [M.S.] INDIA



RESEARCH JOURNEY

This Journal is indexed in :  
- UGC Approved Journal  
- Scientific Journal Impact Factor (SJIF)  
- Cosmos Impact Factor (CJIF)  
- Global Impact Factor (GIF)  
- International Impact Factor for Journals (IIFJ)  
- Indian Quality Index (IQI)  
- Dictionary of Research Journal Index (DRJI)

SWATIDHAN PUBLICATIONS



## INDEX

No.	Title of the Paper	Author's Name	Page No.
1	सरदार वल्लभभाई पटेल यांचे भारतीय स्वातंत्र्य चळवळीतील योगदान	डॉ. आर.व्ही.डेरे	05
2	हैद्राबाद संस्थानाचे विनीतीकरण व सरदार वल्लभभाई पटेल यांची भूमिका	डॉ. के.एम. बन	08
3	सरदार वल्लभभाई पटेल-एक लोहपुरुष	श्री. डी. जे.ए. सायळे	11
4	सरदार वल्लभभाई पटेल यांच्या नागपुर व वोरमद सत्याग्रहांचा अभ्यास	श्री. विलास पवार	14
5	सरदार वल्लभभाई पटेल : नोकऱ्याही व प्रशासक विषयक विचार	डॉ. सुरेशा भिंगारदिवे	17
6	संस्थानाचे विनीतीकरण व सरदार वल्लभभाई पटेल यांची भूमिका	श्री. अर्चना बच्छाव	19
7	संस्थानातील सारा वादविरोधी चळवळीचा ऐक्य हीमन्त्र सरदार वल्लभभाई पटेल	श्री. संदीप भामरे	23
8	सरदार वल्लभभाई पटेल आणि 1928 चा काँग्रेसी सत्याग्रह	श्री. गणेश विघाटे	26
9	लोहपुरुष सरदार वल्लभभाई पटेल	श्री. मधुकर माडे	31
10	हैद्राबाद संस्थान विनीतीकरणाला सरदार पटेल यांची भूमिका	श्री. जे.एन. जायकर	38
11	संस्थानाचे विनीतीकरण आणि सरदार वल्लभभाई पटेल यांची भूमिका	श्री. राजेंद्र काळे	41
12	हैद्राबाद संस्थान विनीतीकरणाला सरदार वल्लभभाई पटेल यांची भूमिका	श्री. विकास टकले	45
13	वल्लभभाई पटेल एक आदर्श स्वातंत्र्य-सेनानी	डॉ.सत्यद मुचीबनुसा	48
14	कुशल प्रशासक सरदार पटेल	श्री. शिवल धरम	51
15	सरदार वल्लभभाई पटेल आणि महात्मा गांधी	श्री.एन.एन.पंडुरे	53
16	सरदार वल्लभभाई पटेल आणि अखंड भारत	डॉ. बाळासाहेब कर्णे	56
17	सरदार वल्लभभाई पटेल व भारतीय संस्थाने	श्री. अशोक बीडगर	60
18	सरदार वल्लभभाई पटेल आणि जेंटा सत्याग्रह	श्री. अमोल बोत्रे	65
19	संस्थानाचे विनीतीकरणाला सरदार वल्लभभाई पटेल यांची भूमिका	डॉ. संतोष पट्टारे	67
20	सरदार वल्लभभाई पटेल एक लोहपुरुष	डॉ. बी. डी. मच्छाणे	72
21	सरदार वल्लभभाई पटेल व स्वातंत्र्य भारतातील नोकऱ्याही महामंडळ	श्री. एस.व्ही. निळे	75
22	सरदार वल्लभभाई पटेल आणि पंडित नेहरू यांचे संस्थाने विनीतीकरणाला योगदान	डॉ. मनिषा जगदाळे (कुरुमकर)	78
23	संस्थानाचे विनीतीकरण व सरदार वल्लभभाई पटेल यांचे कार्य	डॉ. रघुराज कुरुमकर	81
24	सरदार वल्लभभाई पटेल आणि भारतीय स्वातंत्र्य चळवळ	डॉ. लक्ष्मीकांत जिरेवाड	85
25	संस्थानाचे विनीतीकरण आणि सरदार वल्लभभाई पटेल यांची भूमिका	श्री. लक्ष्मीकांत जिरेवाड	88
26	सरदार वल्लभभाई पटेल यांची राजकीय विचारप्रणाली	श्री. अनिल मते	92
27	सरदार वल्लभभाई पटेल आणि संस्थानाचे विनीतीकरण	श्री. ज्ञानेश्वर पादर	94
28	सरदार वल्लभभाई पटेल यांच्या जीवन कार्याचा अभ्यास	श्री. गोरख रुपनवर	97
29	राष्ट्रीय एकीकरणाचे जनक सरदार वल्लभभाई पटेल	श्री. संदीप शिरसाठ	100
30	देशी राज्यांच्या एकीकरणात सरदार वल्लभभाई पटेल यांचे योगदान	डॉ. रघुनाथ शेळके	104
31	जागृती आणि सरदार वल्लभभाई पटेल	श्री. सचिन मोरे	109
32	सरदार पटेल यांचे अहमदनगर जिल्ह्यातील वास्तव्य	डॉ.एस.आर.पवार, श्री.बी.पी.बापूल	113
33	संस्थानाचे विनीतीकरणाला सरदार वल्लभभाई पटेल यांची भूमिका	श्री.एन.पी.सदाशुठ	116



## सरदार वल्लभभाई पटेल आणि भारतीय स्वातंत्र्य चळवळ

डॉ. लक्ष्मीकांत मारोती जिरेवाड

इतिहास विभाग प्रमुख,

र.प. अहिल माताविद्यालय, गैवराई जि. बीड.

### प्रस्तावना :

एका रम्य सकाळी सुबोध होणे त्या प्रमाणे भारताला इंग्रजांच्या जोखडातून मुक्त करण्यासाठी ज्या महापुरुषांनी परत होती, विद्योत्सानी स्वापण केलेल्या सामान्यजनरणा सुर्व कधीच मावळणार नाही, असे दिनाखाने सांगणाऱ्या विद्योत्सानी महान साम्राज्याला आपल्या कर्तृत्वाने कपीत करणार आहे. अशा साक्षात्वाला, संडप्रकाशी सुर्गीप्रमाणे तेजस्वी बालक हादरा देणार आहे, त्या साक्षात्वाबरोल तेजस्वी सुर्गीला अस्तगत करणार आहे. असे विद्योत्सानी जन्माला स्पर्श सृष्टा केले नसेल, अशा सुर्गीला परिस्थितीला कलाटणी देण्यासाठी सुबोधमात्रा इत्य लोहपुरुष सरदार वल्लभभाई पटेलच्या जन्माने ज्ञान.

सरदारच्या कर्तृत्वाने जगणे आयुष्य कितीतरी टुणे अशा समवेत, कितीतरी महापुरुषात ज्यांची कर्तृत्वाने अशा समवेत लोहपुरुषाचा जन्म होतो म्हणजे भारताच्या स्वातंत्र्याच्या चळवळीच्या जडनपडनीच्या उग्राकाट होणे म्हटले तर काय उग्यार नाही, अशा महान कर्तृत्वाने महापुरुषाच्या जन्माच्या दरम्यान अनेक कितीतरी समानसुधारक, विचारवंत, कांतोकारक, राजकारणी महापुरुष जन्माला आली. भारताच्या उभारणीसाठी महान खेवने देवीत झालेली मानसे न्यायानुसार एका वेळात आणि भारतीय स्वातंत्र्य चळवळीत भाग घेतात अशा महापुरुषात सरदार वल्लभभाई पटेल, लोकमान्य टिळक, सुभाषचंद्र बोस, चेपाळ गणेश आगरकर, महात्मा गांधी, पटौत जवाहरलाल नेहरू इत्यादी खीर खेवती एका आली. स्वातंत्र्याच्या अशा काळात सुरुवात झाली. या उगा काळात भारतीय स्वातंत्र्याची चळवळ म्हणतात, भारतीय स्वातंत्र्य चळवळीत लोहपुरुष सरदार वल्लभभाई पटेल यांचे योगदान बहुमोलने आहे.

### सरदार वल्लभभाई पटेल यांचे बालपण :

सरदार वल्लभभाई पटेल यांचा जन्म गुजरात प्रांतातील खेडा जिल्ह्यातील नाडीयाद येथे सामाच्यागावी आई लाडबाई व वडील ज्ञानेश्वरभाई या शेतकरी कुटुंबातील लेंवा पटेल समाजात ३१ ऑक्टोबर १८७५ रोजीला झाला. त्याने मुळ गाव करमसाद होते. ते ज्ञानेश्वरभाई व माता लाडबा यांचे पौत्र पुत्र होते. सरदार वल्लभभाई पटेल यांना दुमरे चार भाऊ सोनाभाई, नरशिशभाई, विठ्ठलभाई, काशीभाई व एक दहीबा नावाची बहीण होती. बालपणी वल्लभभाई पटेल वडीलाला शेतकरी मदत करत होते. वयाच्या १८ व्या वर्षी ज्ञानेश्वर यांच्याशी विवाह झाला. करमसाद येथे सरदार वल्लभभाई पटेल यांचे प्राथमिक शिक्षण इंग्लंडला झाले १८९७ साली वयाच्या २२ व्या वर्षी मैट्रीकची परीक्षा पास झाले. पुढे वकोले व्यवसायाचे शिक्षण घेतले. बॅरीस्टर म्हणून नावलौकीक मिळविले. फेड येथे गुणवत्ता विधानाला सुरुवात केली फेड, बोरसाद आनंद येथे वकीली व्यवसाय केला. सरदार वल्लभभाई पटेल हे एक भारतीय राजकीय व सामाजिक नेते होते.

### खेडा संघर्ष :-

सरदार वल्लभभाई पटेल एक भारतीय राजकीय आणि सामाजिक नेते होते. भारतीय काँग्रेसचे प्रमुख नेते होते. सरदार वल्लभभाई पटेलनी देशाच्या स्वातंत्र्य लढ्यात हीरीने सहभाग घेतला. महान्मा गांधीजींच्या राजकीय चळवळीच्या कार्यावर प्रभावित होऊन भारतीय स्वातंत्र्य चळवळीत भाग घेतला. महान्मा गांधीजींचा



आणि सरदार वल्लभभाई पटेल यांचा मंगळ खंडा सत्याग्रहामुळे झाला. १९१७ मध्ये गुजरात प्रांताने अती झाली होती. शेतकऱ्यांची आर्थिक परिस्थिती दयनीय झाली शेतकऱ्यांची शेतसारा भरण्याची परिस्थिती नव तेव्हा मोहनलाल पांडेया, महात्मा गांधीजी व सरदार वल्लभभाई पटेल यांनी शेतकऱ्यांची दयनीय परिस्थि पाहून शेतकऱ्यांकडून सक्तीने वसूल केल्या जाणाऱ्या शेतसाऱ्याचा विरोध केला आणि जानेवारी १९१८ म् करामध्ये सुट द्यावी व काही कर माफ करावी अशी मागणी केली होती. परंतु इंग्रज सरकारने मागणीची दृष्ट पेतली नाही. दरम्यान महात्मा गांधी इंदीरच्या हिंदी साहित्य मंडळाच्या अध्यक्ष म्हणून इंदूरला गेले असता ते सत्याग्रहाचे सूत्र सरदार वल्लभभाई पटेल यांच्याकडे आले. सरदार वल्लभभाई पटेलने सरकारच्या सारा वसू विरुद्ध शेतकऱ्यांना एकत्र करून आंदोलनाचे खंवीर नेतृत्व केले. सरकारला शेतकऱ्यांचा येतसाऱा वसूली व करण्यात भाग जातो आहे. सरकार पटेलला मिळालेले राष्ट्रीय चळवळीतील पहीले यश आहे. या सक्तीचे कर वसूलीच्या विरोधात सरकार वल्लभभाई पटेल यांनी खंडा सत्याग्रह चळवळ उभाकरून आपल्या राजकी जिवनाला मुरुवात केली. शेतकऱ्यांकडून सक्ती जी कर वसूली केली जात होती. ती करवसूली बंदकर गुजरातमध्ये एका नविन नेजस्वी मुर्घाचा उदय सरदार वल्लभभाई पटेल यांच्या माध्यमातून झाला. शेतसाऱा वसूलीसाठी भारतीय अधिकाऱ्यांची व इंग्रज सुपरवायझरची नेमणूक केली होती. त्यामुळे तर संतान वसूलीतील घट्याचार व गोबळ अधिकार वाढला होता. शेतकऱ्यांवर अधिकाऱ्यांनी अशी वाईट वेळ आणली होती की, शेतकऱ्यांना जमीनी लीलावात काढावी लागत होती. शेतकरी वर्ग जमीन हीन बनला होता. त्यांनी प्रथम गुजरात प्रांतातील खंडा, वॉरसट आणि वारडोली ग्रामीण भागातील लोकांना एकत्र करून इंग्रजांच्या अत्याचाराविरुद्ध सत्याग्रह केला. १९१८ साली खंडा येथे दुष्काळ पडला होता. सरकारने शेतकऱ्यांवर जाचक भरमसाठ कर आकारला होता. शेतकऱ्यांच्या परिस्थितीचा विचार केला जात नव्हता. शेतकऱ्यांवर दुष्काळाचे संकट येणे अथवा महापूर हींही करवसूली सक्तीने केली जात होती.

**वाडोली सत्याग्रह :-**

गुजरात प्रांतातील वाडोली येथे ३८ साली, इंग्रज शासनाने मोठ्या प्रमाणात शेतकऱ्यांच्या कार्यक्षेत्रात आघातित शेतसाऱा ३० प्रमाणात वाढवला होता. शेतकरी हयादील झाले, शेतकऱ्यांन शेतसाऱा संतानात भरण्याएवढा उत्पन्न शेतकऱ्यांन निघत नव्हतं. शेतकऱ्यांपुढे आत्महत्या रिवाज पर्याय राहिल नव्हता. तेव्हा शेतकऱ्यांच्या मदतीला सरदार वल्लभभाई पटेल धाऊन आले आणि शेतकऱ्यांच्या आंदोलनाचे नेतृत्व सरदार वल्लभभाई पटेल यांनी केले. सरदार वल्लभभाई पटेलच्या नेतृत्वाखाली सुरू झालेल्या शेतकरी आंदोलनाने उग्ररूप धारण केले होते. या आंदोलनाला विरुद्ध टाकण्याचा शासनाकडून अतोनात प्रयत्न केला गेला. पण सरदार वल्लभभाई पटेलच्या नेतृत्वाखाली सुरू झालेल्या आंदोलनाची रस्त मागणी असल्यामुळे शासनाला नमने ध्यावे लागले आणि ३० संतसाऱा वसूलीवरून ६.०२ पर्यंत कर कमी करावा लागला. सरदार वल्लभभाई पटेल या आंदोलनामुळे लोकप्रिय झाले. आणि वाडोली परीसरातील महीलांनी वल्लभभाई पटेल यांना सरदार यापदवीने सन्मानित केले. तेव्हा पासून 'सरदार वल्लभभाई पटेल' या नावाने ओळखल्या जाऊ लागले.

**भारताच्या एकीकरणात सरदार पटेलाने योगदान :**

सरदार वल्लभभाई पटेलच्या काँग्रेसमध्ये बहुगोलाचे स्थान होते. सरदार पटेल भारताचे पहीले पंतप्रधान बनले असते. पण महात्मागांधी पटेलचे आदर्श होते. महात्मा गांधीजीने पंडीत जवाहरलाल नेहरूना भारताचे पहीले पंतप्रधान केले. सरदार वल्लभभाई पटेल यांना उपपंतप्रधान व गृहमंत्री खाने प्रोधानपंत



५६२ राज्याचे विलीनीकरण करण्याचा मोठा प्रश्न सरदार वल्लभभाई पटेल यांच्या समोर होता. सरदार पटेलने मोठ्या धैर्याने, चालाक दिमाकाने सर्व छोट्या मोठ्या राज्यांचे एकीकरण विना विल्लहानी व मानहानी न होऊ देता संस्थानांचे एकीकरण घडऊन आनले आहे. जगाच्या पाठीवर भारतातील पहिली रक्तहीन क्रांती आहे. काही राजांनी स्वतंत्र राज्याची घोषणा केली होती. जम्मू, काश्मीर, जूनागड आणि हैद्राबादच्या संस्थानी विलीनी करणास सहमती दिली नाही. तेव्हा जूनागडच्या नवाबचा विरूद्ध सैन्य पाठवण्यात आले, तेव्हा नवाब पाकीस्ताना पळून गेला आणि जूनागड संस्थान भारताने विलीन करण्यात आले. हैद्राबादचा निजाम हैद्राबाद संस्थान भारताने विलीन करण्यास नकार दिला, तेव्हा स्वामी रामानंद तीर्थच्या नेतृत्वाखाली हैद्राबाद संस्थानाविरूद्ध चळवळ सुरू झाली. दिवसेंदिवस परिस्थिती हाताबाहेर जात होती. रक्तपात मोठ्या प्रमाणात होत होता. तेव्हा सरदार वल्लभभाई पटेलने हैद्राबादच्या निजामाविरूद्ध भारतीय सेना पाठवण्यात आली. निजाम शरण येऊन हैद्राबाद संस्थान भारताने विलीन झाले. आज एक अखंड विशाल एकसंध भारत ताट मानेने विकास करतांना दिसत आहे.

